

# 抢农时抓田管筑牢秋播根基

静好

“三抢”，正是用科学应对变数，以精准破解困局的举措之一。

抗湿晚播，核心在“抢”与“调”。抢收腾茬、抢排散墒是前提，田间沟渠畅通才能加速土壤透气，为机械进田扫清障碍；抢时播种是关键，把握“抓土成团、轻丢即散”的墒情标准，才能避免湿播伤苗。调整策略更需精准：以种补晚，选用早熟、抗逆品种应对晚播；以密补晚，按晚播天数科学增苗却不盲目加量，确保小麦群体数量；以肥补晚，施足底肥，增施磷、钾肥促根壮苗，打好晚播小麦高产稳产基础，田管期间要增加追肥，以促为主，一促到底。这些举措，均是从生产实践中淬炼的硬招。

技术落地，重在“干”与“导”。

农技人员下沉一线，手把手教整地、调播量、讲田管，让技术要点走进田间地头；农机服务跟进保障，履带式农机具下地，破解土地过湿问题。农民群众吃透种植要领，把技术规范变成田间行动，才能将灾害影响降到最低。

农谚道“麦收胎里富”，播期虽晚，管理跟上仍能育出壮苗。播后，病虫防控要坚持关口前移，坚持春草秋治。只要把技术指导的“纸上文章”种进田间，晚播麦也能变成“希望苗”。

风雨虽扰，农时有序；技术为盾，丰收可期。全市上下拧成一股绳，把抗湿晚播的每一项技术要求落到实处，就能在沃野上种出希望，牢牢端稳手中的饭碗。

近期，我市出现多轮降雨天气，造成土壤水分过饱和，部分田块积水，给正在开展的秋粮收获、小麦播种工作带来困难。关键时刻，我市及时发布冬小麦应对连阴雨抗湿晚播技术指导意见，这既是给农户吃的“定心丸”，更是抓牢粮食生产主动权的作战图。

粮食安全是“国之大者”，麦播是全年粮食生产的第一仗。每一寸麦田的播种质量，都连着粮仓充盈的底气。连阴雨虽打乱了适期播种节奏，但农时不等人，抢种刻不容缓。技术指导意见锚定抢收腾茬、抢排散墒、抢时播种

## 潞城区中小学生运动会落幕

本报讯 记者杨亚娟报道：近日，为期3天的潞城区第三届中小学生运动会在潞城中学圆满落幕。来自全区22所中小学的402名运动员，在田径、跳跃、投掷等74个竞赛项目中奋勇拼搏、挥洒汗水，充分展现了青少年昂扬向上的精神面貌和阳光运动的青春风采。

本届运动会由潞城区教育局、区体育服务中心联合主办，区青少年运动健康协会、潞城中学共同承办。比赛分设小学、初中、高中三个组别。赛场上，运动员们在跑道上全力冲刺，在沙坑前奋力腾跃，每一次突破都凝聚着汗水与坚持，生动诠释了“团结奋进、勇于拼搏”的体育精神。

赛事期间，竞技氛围热烈而有序。闭幕仪式前，组委会还精心组织了一场教职工趣味游戏比赛。潞城区教育局及各中小学教职工踊跃参与，在轻松愉快的氛围中默契协作，进行各个趣味项目的比赛，现场欢声笑语不断，为紧张的赛事增添了轻松活泼的色彩，也充分体现了“全员参与、团结协作、快乐运动”的办赛理念。

本届运动会的成功举办，是潞城区深化体教融合、落实“五育并举”和“健康第一”教育理念的具体实践。通过搭建高水平的竞技平台，有效推动了阳光体育运动在全区中小学校的普及与发展，达到了以赛促练、增强体质、锤炼意志的目的，营造了浓厚的“崇尚运动、健康成长”校园氛围。



10月15日，市老龄产业协会联合北大医疗、中国人寿保险股份有限公司分公司、长治市律师协会等单位，在科创城共同举办义诊活动，通过医护人员专业、贴心的一站式服务，将关怀与温暖送到居民身边。

本报记者 田雨 摄



## 施中医妙手 护乘客平安 我市三位医护人员高铁车厢内上演“生命速递”

牛丽丽 索智慧

10月14日，由长治开往北京的G684次列车上，一名中年女性乘客突发心慌、胸闷等不适症状。危急时刻，市中医研究所附属医院的王艳萍、杜淑娟、宋海军三位医护人员挺身而出，凭借精准利落的诊断、专业娴熟的治疗，完成了一场惊心动魄又满含温情的“生命救援”。

当日12时许，列车启动不久，一条紧急广播打破了车厢的平静：“列车上有没有医务人员？有旅客需要救治，请速到第10车厢。”此时，正乘坐该次列车前往北京出差的市中医研究所附属医院党委委员、副院长王艳萍与设备科主任杜淑娟闻讯立即起身，第一时间赶过去查看患者病情。到达现场后，她们看到一位中年女性乘客面色苍白、双手冰凉，眉

头紧锁，表情十分痛苦，还向她们自述心慌、胸闷。王艳萍迅速对患者病情做出初步判断，组织现场初步救治。同时，在列车第11车厢，正前往太原出差的市中医研究所附属医院心病科副主任宋海军，在得知消息后也火速赶来支援。三个人的身影在拥挤的车厢里汇聚，瞬间给慌乱的乘客们吃下了一颗“定心丸”。

列车工作人员在得知情况后，第一时间为医护人员提供了急救包和血压计。宋海军立即为患者测量血压、听诊心率，检查结果显示患者血压为135/106毫米汞柱，心率96次/分钟。结合患者出现的紧急应激状态，三位医护人员组成的医疗团队迅速制定救治方案，为患者服下速效救心丸，并运用中医放血疗法进行紧

急处理。

时间一分一秒过去，在三位医护人员专业细致的救治下，乘客原本苍白如纸的脸上，渐渐透出了一丝血色；冰凉的双手，也慢慢有了温度，不再发抖；紧锁的眉头舒展开来，呼吸也变得平稳了许多省略号周围的乘客们纷纷松了口气，车厢里甚至响起了掌声。

这场发生在高铁上的紧急救援，没有惊天动地的壮举，却满是医者的仁心与责任。这不仅展现了市中医研究所附属医院医护人员“医者仁心、生命至上”的职业坚守，更展现出该院在中医药应急救治上的扎实功底，也让长治医护人员的温暖形象，深深印在了每一位乘客的心里，赢得了所有人的赞誉与敬意。



供热在即，襄垣县泰瑞达供热有限公司“早谋划、早部署、早行动”，有序推进设备检修、管网维护、系统调试等各项工作，确保“暖流”如期入户，让广大群众温暖过冬。

张家恺 摄

### 今日天气

晴天转多云，北部地区有小雨

2-3级偏东风

最低气温10℃ 最高气温18℃



中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当防护。

### 生活指数预报

穿衣指数为4级，适宜夹克衫、风衣等服装，早晚适当加衣。



晨练指数4级，不太适合晨练。

### 明日天气

阴天有中雨

2-3级东北风

最低气温11℃ 最高气温14℃

